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KOMMUNALA PARTNERSKAP FÖR EN MER 
HÅLLBAR OCH DEMOKRATISK VÄRLD

*För aktuella samarbetsländer se icld.se/kp
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Grunden i ICLD:s verksamhet utgörs av 
internationella samarbeten, så kallade 
kommunala partnerskap. De kommunala 
partnerskapen samarbetar inom ömse- 
sidiga, resultatdrivna projekt med liknande
utmaningar. Ofta arbetar parterna med 
frågor som rör medborgardialog, jämlikhet 
och/eller ungdomsinflytande.

Ett kommunalt partnerskap är en internationell samarbets-
form mellan en svensk kommun eller region och en 
internationell motsvarighet. Samarbetet ger svenska 
kommuner och regioner möjlighet att bidra till att stärka 
lokal demokratiutveckling och mänskliga rättigheter i en 
annan del av världen samtidigt som den egna verksam-
heten berikas med nya kunskaper och erfarenheter.

Konkret innebär ett kommunalt partnerskap att en svensk
kommun eller region samarbetar med en kommun i något

av ICLD:s utvalda samarbetsländer* kring gemensamma 
utmaningar som identifierats i respektive kommun/region.
Många av partnerskapen samlas även i tematiska nätverk 
för utökat erfarenhetsutbyte.

Ett partnerskapsamarbete stärker den egna kommunen/
regionen samtidigt som lokala lösningar och arbetssätt 
också är ett sätt för kommuner och regioner att uppnå de 
globala målen. Det är kommuner, regioner, kommundels- 
eller stadsdelsnämnder, kommunalförbund, regionförbund, 
gemensam nämnd, kommunala samverkansorganisationer, 
till exempel kommunförbund, som kan ansöka om medel 
för kommunala partnerskap tillsammans med motsvarande 
organisationer de aktuella samarbetsländerna*.

Att vara med i ett kommunalt partnerskap medför inga
extra kostnader för den svenska parten. Det är ICLD 
som stödjer och finansierar kommunala partnerskap via 
medel från Sida. Utgifter för samarbeten liksom arbets- 
kostnader för deltagarna från svenska kommuner och 
regioner ersätts. Den internationella samarbetsparten 
bidrar med sin arbetstid.

KOMMUNALA
PARTNERSKAP OCH

AGENDA 2030
Alla partnerskapsprojekt

bidrar till att uppnå de
globala målen.



Ökat ungdomsinflytande
Lusaka i Zambia och Malmö stad har genom sitt partner-
skap hittat nya vägar att stärka ungas möjlighet till inflytande
i lokala miljöfrågor. Med utgångspunkt i barnkonventionen 
har de utvecklat en verktygslåda som ska förenkla för andra 
kommuner att involvera unga i lokala miljö-och klimatfrågor.

Delaktighet för marginaliserade grupper
Partnerskapsprojektet mellan Borås kommun och kommunen 
Vračar i Serbien arbetar för att öka inflytande och delak-
tighet för personer med funktionsnedsättning liksom öka 
deras möjligheter att få inflytande i processer och beslut
på lokal nivå.

EXEMPEL PÅ KOMMUNALA
PARTNERSKAPSPROJEKT
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Norrköping, Sweden and Bihac, Bosnien Herzegovina:
”For a better waste management”

Region Stockholm, Sweden – Jinja, Uganda:
“Child Health Collaboration”

Kungsör, Sweden - Rufunsa, Zambia:
“Promotion of active youth participation in
decision making and policy formulation”

Region Gotland, Sweden – Kibaha, Tanzania: 
“Together against Gender Based Violence”

Robertsfors, Sweden - Machakos, Kenya:
“Climate action”

Svenska kommuner och regioner har en viktig roll i internationellt utvecklingsarbete. De kan bidra med sin långa erfarenhet 
av lokal demokrati och lokalt självstyre som finns i Sverige. I svenska kommuner och regioner finns slipade arbetssätt och 
beprövade strukturer som kan vara viktiga erfarenheter för länder som står inför eller befinner sig i en decentraliserings- 
process. Samarbete med kommuner i utvecklingsländer gynnar även svenska kommuner och regioner. Oavsett grad av 
utveckling finns gemensamma kommunala utmaningar som till exempel att öka ungdomsinflytandet och förbättrad service 
gentemot medborgarna. Genom partnerskapsamarbete får politiker och tjänstepersoner utbyta erfarenheter och
kunskaper, ta del av aktuell forskning och ny kunskap som ICLD erbjuder.

SVENSKA KOMMUNER OCH REGIONER – STRATEGISKA AKTÖRER
FAKTA:

Vänortssamarbete började efter första världskriget med ambitionen att
skapa fredliga relationer mellan europeiska länder. I slutet av 1980-talet 
utvecklades ett fördjupat svenskt vänortssamarbete med syfte att stödja
den lokala demokratiutvecklingen och för första gången gick Sida in med 
medel. Samverkan mellan kommuner visade sig vara en fruktsam metod.
Med tiden har samverkan utvecklats till att vara mer projektbetonad, och 
även omfatta Sidas samarbetsländer i andra delar av världen. ICLD bildades 
2009 och övertog Sidas (Sala IDA:s) ansvar för de kommunala partnerskaps- 
programmen. Idag deltar kommuner och regioner från hela världen i den
internationella samarbetsformen Kommunalt Partnerskap.

KOMMUNALT PARTNERSKAP:
EN NYGAMMAL SAMARBETSFORM

Fler exempel på partnerskap, se QR-koden.

OM ICLD
Internationellt Centrum för Lokal

Demokrati, ICLD:s arbete syftar till att
främja lokal demokratiutveckling och att

stödja demokratiskt deltagande och förändring
på lokal nivå. Vårt arbete bygger vidare

på svenska kommuner och regioner erfarenheter
och på den forskning och kunskapsutveckling

som finns i ett internationellt perspektiv.
ICLD är en ideell organisation där

Sveriges kommuner och regioner, SKR,
är medlem. Vår verksamhet

finansieras av Sida. 

Vi är cirka 20
anställda med
huvudkontor

i Visby

FAKTA:



För ett bättre och mer effektivt utbyte mellan de
kommunala partnerskapen och mer anpassat stöd och 
hjälp från ICLD arbetar många av partnerskapen inom 
nätverk. I ett nätverk samlas flera partnerskap som 
arbetar inom ett gemensamt temaområde.

Genom att arbeta med liknande områden i samma region
av världen, har kommunerna/regionerna möjlighet till
ett bredare erfarenhetsutbyte med varandra, samt större
stöd från ICLD för att nå goda resultat.

Idag finns ICLD:s nätverk för: mänskliga rättigheter,
ungdomsinflytande, jämlik hälsa, jämställdhet, klimat, 
hållbar framtid och demokratisk resiliens.

MÄNSKLIGA RÄTTIGHETER
HÅLLBAR FRAMTID

JÄMLIK HÄLSA

JÄMSTÄLLDHET
DEMOKRATISK RESILIENS

KLIMAT
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Foto: Istock.com

NÄTVERK FÖR 
UTÖKAT SAMARBETE

UNGDOMSINFLYTANDE
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De partnerskap som deltar i nätverk arbetar utifrån 
uppsatta mål inom ramen för de gemensamma
projekten och nätverken stärker partnerskapens 
kunskap och kapacitet att utveckla lokal demokrati.

Genom att samarbeta i samma region, kring liknande 
ämnesområden och delta i utbildningar ihop ger möjlig-
het till ett bättre erfarenhetsutbyte för deltagande 
partnerskap. Det ger också ICLD möjlighet att samla 
större gemensamma stödresurser till parterna för 
att ge bästa möjliga förutsättningar att nå så goda 
resultat som möjligt.

I nätverken stödjer ICLD partnerskapen i deras arbete 
med exempelvis projektplanering och integrering av
forskning. ICLD erbjuder anpassade utbildningar för
varje nätverk. Mentorer och experter från länder som
deltar ger stöd i arbetet. Nätverken har utsedda hand- 
läggare från ICLD som är kontaktpersoner samt stöd 
i planering och genomförande av aktiviteter. 

FLER PARTNERSKAP —
STÖRRE UTBYTE

Svensk
kommun och

partner

Svensk
kommun och

partner

Svensk
kommun och

partner

Gemensamt
nätverk och
stödresurser

ICLD FORSKNING
ICLD finansierar forskning som stödjer partnerskap i det
praktiska arbetet och bidrar till stärkt lokal demokrati.
ICLD möjliggör möten och dialog för kunskapsutbyte
mellan forskare och praktiker och stödjer forskning som
är relevant för kommuner och regioner. 

På bilden ses flera av de svenska kommunerna som ingår i nätverket för hållbar framtid.
En av dessa partnerskap är Strängnäs kommun tillsammans med Emboreet i Tanzania. Foto: ICLD



“Partnerskap-
samarbetet är en
möjlighet att bedriva
vår egen kommuns
utvecklingsarbete.
Det är också ett också
ett sätt att bidra till
Agenda 2030”
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“Det är viktigt att jobba långsiktigt 
(…) partnerskap är ett fruktbart 
sätt att utveckla demokrati”

“Vad jag uppskattar med partnerskapsamarbetet är 
att det handlar om att skapa någonting tillsammans, 
lokalt och globalt i vår gemensamma värld”

”Vi har gemensamma utmaningar och mål.
När vi utbyter kunskap mellan partner-

skapen om hur dessa utmaningar ska
hanteras får vi många nya insikter och

kan hitta nya bättre lösningar.”
Projektledare

Kommunstyrelsens ordförande

Stadsdirektör

”Det uppstår nya
idéer, nya möjligheter, 
nya tankar. Jag tror 
att det är avgörande 
för att man också ska 
värna demokratin i 
längden och att den 
ska utvecklas”
Oppostionsråd

Utvecklingsledare

Röster från partnerskapen:
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serbien

Bosnien och 
Hercegovina

kosovo

kenyauganda

tanzania

zambia

botswana

sydafrika

zimbabwe

colombia

guatemala

ukraina

gotland
ICLD:s huvudkontor

KOMMUNALA PARTNERSKAP
I VÄRLDEN

Under 2023 var 42 svenska
kommuner engagerade i partnerskap- 

samarbete tillsammans med totalt
48 internationella kommuner.

SV
ER

IG
E

latinamerika
Colombia, Guatemala

europa
Bosnien och Hercegovina, kosovo, 
serbien och ukraina

södra afrika
Botswana, Sydafrika, Zambia
och Zimbabwe

östra afrika
kenya, tanzania och uganda

Samarbete ska
främst ske med ICLD:s

utvalda samarbetsländer 
uppdelade i fyra kluster
som omfattas av OECD:s

DAC-lista. De rödmarkerade
länderna på kartan utgör

ICLD:s utvalda samar- 
betsländer 2023.



www.icld.se

Följ oss gärna på sociala medier

MER INFORMATION
Är du intresserad att delta i ett kommunalt partnerskap
eller skulle du vilja veta mer? Hör gärna av er till oss på

epost: partnership@icld.se

Mer information finns också på vår webbplats icld.se/kp

https://www.facebook.com/InternationalCentreforLocalDemocracy
https://www.instagram.com/icld_sweden
https://www.linkedin.com/company/international-center-for-local-democracy-icld-/
https://twitter.com/icld_sweden
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